Mikroökonómia gyakorlat – 4.hét


Téma: Árváltozás kettős hatása
Az egyik termék árának változására , az adott termékből elfogyasztott mennyiség csökken ( Teljes árhatás TH). Ez az árváltozás két hatásra bontható: 

1. reáljövedelem változásra ( Jövedelmi hatás : JH)

2. a megváltozott reáljödelem mellett bekövetkező fogyasztás változásra (Helyettesítési hatás: HH)

Az árváltozás két hatásának elválasztása két módszer szerint:

	Hicks módszerrel:

A fogyasztó reáljövedelme változatlan, ha az árarányok megváltozása ellenére változatlan közömbösségi görbén választja ki a számára optimális megoldást.
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A: árváltozás előtt választott opt. jószágkosár

B: árváltozás után választott 

C: reáljöv. változatlanságot felt. ( Hicksi értelemben)

A      B : TH=x2 -x1
C       B:  JH=x2-xH
A       C: HH=xH-x1
Példáknál:

Opt. helyzetből kell kiindulnI!!!

„C” pont koordinátáinak meghatározása:

( A és B pont meghatározása optimalizálási feladat)

opt: Px/Py=MRS =MUx/MUy
        U= .. ( árvált. előtti érték, adott egyenlet)

A két egyenletből kifejezni x, y koordinátákat.

Jövedelemkompenzáció értéke:
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(IH: az új árat és a kiszámított koordinátakat behelyettesíteni a ktgvetési egyenes egyenletébe!)

	Slutsky módszerrel:

A fogyasztó reáljövedelme akkor változatlan, ha az új árarányok mellett is képes megvásárolni a korábban kiválasztott jószágkosarat.
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A: árváltozás előtt választott opt. jószágkosár

B: árváltozás után választott 

C: reáljöv. változatlanságot felt. ( Slutsky-i értelemben)

A(   B : TH=x2 -x1
C (  B:  JH=x2-xS
A (  C: HH=xS-x1
Példáknál:

Opt. helyzetből kell kiindulnI!!!

„C” pont koordinátáinak meghatározása:

( A és B pont meghatározása optimalizálási feladat)

opt: Px/Py=MRS =MUx/MUy
        IS=…( felírni az egyenletet az árvált. utáni árral)

        (IS =I+(I)

A két egyenletből kifejezni x, y koordinátákat.

Jövedelemkompenzáció értéke:
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Hatások alapján a termékek lehetnek:

Teljes árhatás alapján: ( ha pozitív: paradox árhatású, ha negatív: normál árhatású)

Helyettesítési hatás alapján: ( ha pozitív: kiegészítő termékek, ha negatív: helyettesítő )

Jövedelmi hatás alapján: ( ha pozitív: inferior, ha negatív: normál )

 Ha a HH hatás kisebb, mint a jövedelmi hatás abszolút  mértéke, akkor a termék Giffen jószág.

Speciális optimalizációs helyzetek ( rendhagyó közömbösségi görbék esetén)

1) Tökéletesen helyettesítő termékek 

  (A közömbösségi görbe meredekségét : MUx/MUy és a költségvetési egyenes meredekségét  Px/Py kell összehasonlítani!!!)

y







„a” eset: költségvetési egyenes a meredekebb



      e U1  U2  U3





x



Px/Py>MUx/MUy
x drága, azért y-nal helyettesít. ( Csak az Y tengelyen lehetnek optimális  

                            megoldások, ilyenkor az ICC ill. PCC -görbe az y tengellyel azonos.)

               y
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„b” eset: közömbösségi görbe a meredekebb






x

Px/Py<MUx/MUy
y drága, ezért x-szel helyettesít ( Csak az X tengelyen lehetnek optimumok, az ICC ill. PCC az x tengellyel azonos)
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    e0


„c” eset



  U1 U2





x


Px/Py=MUx/MUy
bármely pont optimális ( AZ ICC ill. PCC nem határozható meg)

2) Tökéletesen kiegészítő termékek
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x

Az ICC és PCC görbe egyenlete megegyezik az origóból kiinduló egyenessel, mely az x és y fogyasztási arányokat fejezi ki.
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